

¡Pactos, no!  
¡La victoria!

## De nuestro ideario

VISION PROFETICA

Puede ser que una nube sombría y tormentosa invada los horizontes y los ilumine súbitamente con la centella que rasgue sus entrañas, para que veamos avanzar sobre el suelo calcinado por la Revolución, de esta Europa apóstata y cobarde una ola negra, muy negra coronada de espumas ensangrentadas, que arrastre, entre sus aguas impuras, astillas de troncos y fragmentos de altares y que dé comienzo a una noche funeral que se cierna sobre la tierra y parezca interrumpir la historia.

No temo esa noche, que sé que ha de venir. Y, si no consultara más que a mi deseo, diría que ya tarda demasiado en obscurecer los ecos de las montañas con el bramido de los huracanes y de las olas irritadas.

¡Que venga pronto! para que el resplandor del relámpago, azotando como una espada celeste los rostros de los vencidos, nos permita ver en la batalla fragorosa el avanzar de las legiones que no han renegado de Cristo; y después, cuando los crepones se rompan y las sombras huyan y las nubes se desvanezcan y se seren los aires, a las luces de la alborada del GRAN DIA, podamos contemplar —al pie de la Cruz, abrasada por las llamas, ante los escombros humeantes, despojos de la anarquía convertidos en altar— surgir al sacerdote católico levantando la Hostia Santa como el nuevo Sol de un mundo nuevo, que saluda al pueblo fiel con el murmullo de una inmensa plegaria, TE DEUM de victoria y canto encendido de esperanza y de amor.

JUAN VAZQUEZ MELLA.



Como la más trágica estampa del vandalismo rojo, el esqueleto ennegrecido de lo que fue Guernica ofrece al mundo un alegato incontrovertible del sadismo marxista. (Reproducción de la revista "Vértice").

## Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 7 de junio de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya: El mal tiempo sigue impidiendo nuestra actividad. Solo ha habido tiroteo y cañoneo.

Frente de León y Santander: Sin novedad, habiéndose presentado algunos milicianos con armamento.

Frente de Asturias: En las últimas horas de la tarde de ayer se rectificaron a vanguardia nuestras líneas de La Reguera, castigando al enemigo que huyó dejando en nuestro poder siete muertos, 40 prisioneros y 60 rollos de alambre.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Aragón, Soria y Madrid: Sin novedades de importancia con algunos tiroteos.

Frente de Avila: Se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras líneas, encontrándose en el sector de La Granja un cementerio con grandísimo número de enterramientos recientes de enemigos que corresponden a este último período de operaciones. Figura entre ellos el del segundo jefe de la Brigada Albert Durán.

Se han recogido las ame-

tralladoras del avión enemigo caído hace días próximo a nuestras líneas así como un carro ruso inutilizado.

En la loma de Cabeza del Gato se ha encontrado un importantísimo depósito de víveres y prendas.

### EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya se avanzó con éxito para rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones, ocupando nuestras tropas las del enemigo, al que hicieron huir infligiéndole gran castigo y dejó en nuestro poder sesenta muertos, 22 heridos, 90 fusiles, 4 ametralladoras, un fusil ametrallador y muchas municiones.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El enemigo siguiendo su labor criminal ha bombardeado en la mañana de hoy la población de Granada, causando desperfectos en el barrio de San Lázaro, ocupado por gente humilde, resultando muertos dos mujeres, dos niños y dos paisanos y heridos veinte mujeres, quinientos niños y veintidós paisanos.

Salamanca, 7 de junio de 1937.

De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La aviación roja sigue bombardeando barriadas obreras

Granada.—En las primeras horas de esta mañana, la aviación roja, con criminal saña, realizó sobre esta capital una de sus cobardes y rápidas incursiones, arrojando numerosas bombas sobre la barriada de San Lázaro, habitada en su totalidad por familias de condición humilde.

Quince casas de vecinos, todos ellos obreros, sufrieron los efectos de la metralla marxista, resultando ocho muertos y 62 heridos, la mayoría mujeres y niños a los que sorprendió el criminal atentado cuando se hallaban durmiendo.

La criminal hazaña de hoy demuestra una vez más la cobardía y canalla actuación de la aviación marxista, pues entraron en la población por sorpresa, trayendo todos los aparatos unas grandes banderas blancas para

simular que venían a entregarse, por lo cual nuestras defensas anti-aéreas, dando prueba de su nobleza, no hicieron fuego sobre aquellos, hasta que comenzaron a arrojarnos las bombas.

Todas las bombas cayeron dentro de un radio de unos quinientos metros.

Realizado el cobarde ataque, los aparatos rojos huyeron a gran altura.

### LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

## La señora María Isabel de la Torre de Corominas, "speaker" de Radio Club Portugués, ante el micrófono de Radio Requeté de Vitoria

Hace días que sabemos que la espanolísima y elocuente María Isabel de la Torre de Corominas, "speaker" que fué de Radio Club Portugués en los primeros días de este santo Movimiento, y actual de Radio Nacional de Salamanca, se encontraba visitando los frentes de esta zona del Norte. Ayer al mediodía y de la manera más casual, el locutor de Radio Requeté tuvo la gran suerte de dar con tan patriótica señora, que desde el primer momento demostró su gran cariño para con los requetés, haciendo sobresalir de vibrante manera los servicios que las emisoras de Radio Requeté están prestando a la legítima España. Inmediatamente se trató de que su "voz" que tanto conocen, agrada y a la que tanto deben los buenos españoles, fuese convertida en "ondas herzianas" merced al micrófono y aparatos de Radio Requeté de Vitoria; y la cultísima "speaker" accedió gustosísima a nuestra petición.

A las nueve y media de la noche aproximadamente, el locutor de Radio Requeté hizo unas llamadas de atención especialmente para el pueblo vitoriano, anunciando que se encontraba en nuestro estudio tan distinguida "speaker" y querida por todos los españoles, quien iba a dirigir por este micrófono unos carinosos saludos al pueblo vitoriano y al pueblo español. Inmediatamente hizo gran silencio en el paseo de la calle de Dato, donde tiene instalados sus altavoces Radio Requeté por las personas que se encontraban en dicha calle y avanzantes, además de las que en las casas estaban atentas a su receptor. Cediéndole el micrófono el locutor de Radio Requeté, María Isabel de la Torre de Corominas que tantas veces se ha posado ante esta clase de instrumentos, comenzó su "charla" con tan gran elocuencia, que los radiodiventes escuchaban entusiasmados sus ardorosas y patrióticas palabras que sin distinción de ninguna clase, nos hicieron a todos emocionarnos. Retrató fielmente sus visitas a todos los frentes vascos, que paso a paso nos conducen ya al Bilbao de España. Nos es difícilísimo re-

señar la cantidad de exactos detalles que refirió sobre hechos de nuestras tropas y tomas de poblaciones y montañas por nuestros soldados y milicias, así como de la testarudez y criminalidad del llamado Gobierno de Euzkadi y de su insignificante Presidente.

Al terminar su "charla" que

## Franco recibe el pésame de los embajadores de Inglaterra y Francia por la muerte de Mola

Por conducto autorizado se sabe que los representantes diplomáticos de Francia e Inglaterra, acreditados cerca del Gobierno de Valencia, han enviado al general Franco telegramas de pésame de condolencia por la muerte del general Mola, causando excelente sensación en los medios diplomáticos.

## Largo Caballero, a Méjico

y una colección de joyas, cuadros y tapices le acompañarán

Salamanca.—Se sabe de manera cierta que Largo Caballero saldrá próximamente para Méjico donde ha de adquirir una propiedad de lujo. Sus agentes de París han recibido la orden de mandar a Méjico todas las joyas, cuadros, tapices y objetos de arte que tienen en su poder.

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

## La Margarita que murió en flor

Conoció a Felipe Lorente en San Juan de Luz en los primeros días de mi fuga de la España roja. El conde de Montceur—título tras el cual se ocultaba una auténtica e histórica personalidad real—me distinguía con su afectuosa benevolencia.

En la vida de incógnito que hacía en la bella ciudad fronteriza, aquel hijo de príncipes, hermano de una Emperatriz y tío de pretendientes a tronos insignes, que vivía sin séquito y sin relumbrón en un hotel decoroso pero no brillante, admitía alguna de sus horas la compañía y los servicios de Ignacio Romero Reizabal, joven poeta de Santander y carlista de cepa, y la mía, que no era a sus ojos más que un desterrado sin más títulos que mi infortunio. Romero y yo le acompañábamos muchas veces en su sobremesa; paseábamos con él e íbamos al lado suyo al Rosario de las seis de la tarde en la vieja y admirable iglesia de la rue Gambetta, que aún conserva el perfume de la Francia de Luis XIV.

Recuerdo un viaje que hice a Burdeos con el Príncipe—perdón: con el conde de Montceur—sólitos los dos en un vagón de tercera clase. Iba el conde a su manoir de la campiña bordelesa, donde tenía su familia y sus intereses, y yo, en busca de noticias de los míos, que habían quedado en la España roja. La casualidad hizo que nos encontrásemos en aquel vagón de un tren que había salido de San Juan de Luz en la madrugada lívida de un día de invierno. Sonrió el serenísimo señor al verme y me dijo con una perfecta gracia de gentilhombre:

—Mientras duren estas circunstancias y no lleve una representación oficial, viavo siempre así. Hay que dar ejemplo de austeridad y sencillez como homenaje a los que sufren.

Una tarde—ya otra vez en San Juan de Luz—la Corte minúscula del regente del tradicionalismo español se vio aumentada con un recién llegado. Me lo presentaron. Era un señor optimista y jovial, siempre con una broma en los labios, siempre con una frase fina e ingeniosa para decorar la conversación. Se adivinaba en él a un avezado hombre de mundo. Se llamaba Felipe Lorente y a pesar de ser joven, cuyo recuerdo le hacía ponerse serio cuando aforaba en sus palabras. Por sus entronques pertenecía a la vieja aristocracia tradicionalista de Vizcaya. Su esposa era una Zuazola y los Lezama Leguizamón sus próximos parientes. Se comprendía que aquel hombre sonreía con tanta gracia para velar las lágrimas que le fluían dentro. La tragedia española le había probado duramente. En su familia se contaban cerca de media decena de personas, jóvenes casi todas, que habían dado a la Causa el tributo de sus vidas, unos asesinados en las cárceles de Bilbao y otros muertos en los frentes de guerra. Zuazolas y Lezamas nutrían esta lista admirable. Y él, sobreponiéndose a su drama, procuraba levantar nuestra moral.

V. A.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño.  
El mayor surtido. Las de más abrigos.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21. Correo  
42-21. Independencia 15.  
Bilbao

**COÑAC REQUETE**  
De venta en los establecimientos de:  
Rufina Leza.—General Alava, 3.  
Polcarpo Palacios.—Independencia, 34.  
Casimiro Marquinez.—San Prudencio, 15.  
**COÑAC TRADICIONALISTA**  
De venta en las casas de:  
Polcarpo Palacios.—Independencia, 34.  
Rufina Leza.—General Alava, 3.  
Casimiro Marquinez.—San Prudencio, 15.  
Viuda de Jorge Campo.—Portal del Rey, 2.

## Visite usted la Librería Cervantes

(Dato, 32)

Los libros de más palpitante actualidad.

Gran surtido de plumas estilográficas.

Los mejores artículos a los mejores precios.

Juan del Mar.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

# COMENTARIOS LOCALES

## Ampliación a unas notas

Desde hace varios años, y en épocas adecuadas, vengo dedicando modestas líneas informativas a la antiquísima Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores, establecida en la parroquia de San Vicente por formar parte de los "Pasos" de Cuaresma que en dicho templo se conservan y veneran.

Hoy también es mi deseo continuar haciéndolo, porque aunque el sábado último apareció en estas páginas un artículo dedicado al mismo asunto y tema, da éste más de sí que lo que allí se consignaba, y he de ser yo quien lo vulgarice. Si al hacerlo repito conceptos conocidos por haber aparecido en aquel trabajo, o en alguno mío de años anteriores, no estará de más la insistencia en los mismos, que a nadie daña y puede constituir aliciente para lograr nuevos cofrades a la piadosa institución, una de las de mayor antigüedad, prestigio y devoción de cuantas en Vitoria existen.

Puede solicitarse inscripción en la Cofradía, sin pago de derechos de entrada, cuando se tiene menos de 40 años de edad; y para las demás edades rige la siguiente escala: De 40 a 50 años, 3 pesetas como cuota de ingreso; de 50 a 60, 5; de 60 a 70, 10; y de 70 a 80, 15.

No se admite a los de mayores edades, y, de todos modos, los que al ingresar cuenten más de 60 años, sólo tendrán derecho a un novenario de misas, en lugar de las treinta gregorianas que corresponden a los demás a su fallecimiento.

Los cofrades abonan mensualmente una cuota de 50 céntimos de peseta; y 25 las viudas de cofrades cuando desean seguir perteneciendo a la institución.

La Cofradía celebra anualmente los actos siguientes:

Una novena rezada, por la mañana, con Misa, y otra solemne, por la tarde, precediendo al día de la festividad de la titular; el jueves anterior a ésta, se cantan en la iglesia de San Vicente el "Stabat Mater" y Salve, con música; el viernes de Dolores, a primeras horas comuniones, a las diez función extraordinaria, y por la tarde vísperas y reserva; en las cuatro advocaciones de la Virgen (Anunciación, Asunción, Natividad e Inmaculada), misa rezada, en el altar de los Dolores; y dentro de los quince días siguientes a la Pascua de Resurrección, una misa cantada.

La Junta directiva la compo-

nen, este año, don Melquiades Ullivarri, presidente; don Félix Verde, tesorero; don Javier Ibarra, secretario, y los vocales don Gregorio Arechederreta, don Enrique Guinea y don Rufino Martínez; y el número de socios es de 817, de los cuales son Hermanos 761 y 56 viudas.

Queda información para otro artículo.

Un pobre diablo.

## VISITE EL SALON DEL MUEBLE

## Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de España:

Don Hipólito Ruiz e hijos, 200 pesetas; don Daniel Echevarría, 75; un sacerdote de Vizcaya, 25; cuatro liberados de Barabio, 50; don Maximiano Oraá, 25; varios evadidos del refugio "El Pilar", 172,50; cuota extraordinaria de señor Quiñena, de Savatierra, 100; Comandancia Militar de Durango, 15; vecinos del Valle de Aramayona, primera lista, 2,558; Sindicato Católico Agrícola de Pobes, 165.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Don José Ramón Yarza, 25 pesetas.

Recaudado en el Banco Urquijo Vascongado:

Don Jorge Urquijo, cuota mensual, 25 pesetas; don Eduardo Fraile, cuota mensual, 10.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Don Félix Ruiz de Gauna, 15 pesetas; don Francisco Hernánz Gutiérrez, 25.

Recaudado en el Banco Popular de los Previsores del Porvenir:

Un burgalés patriota, 5 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Angel Echevarría, 15 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria: Don Juan Zufada, 1 peseta; doña Feiza García del Hoyo, 4; A. A., 50; doña Gabriela Ilarra (sexta vez), 100; don José López de Lacalle (octava vez), 5.

### RESUMEN

Suma anterior, 1.254.330,30 pesetas.

Recaudado los días 1, 2 y 3, 3.665,50.

Total, 1.257.995,80.

Vitoria, 4 de junio de 1937.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sans.

PISO amueblado o casa de campo tomaría en arriendo, económico. Teléfono 2157.

**Dr. Parra Solache**

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1735

VITORIA

OPTICA MEDICA

Dato, 33.—Teléfono 1753

VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

## NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Come en sus comedores.

Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primer día de octubre.

## No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO

Teléfono 1696.—Constitución, 9

# VITORIA AL DIA

## GOBIERNO CIVIL

### UN TELEGRAMA DEL GENERALISIMO

El Generalísimo Franco ha enviado al señor Fernández Ichaos el siguiente telegrama que es contestación a otro enviado por el señor Gobernador civil de esta provincia:

Generalísimo agradece a V. D. pésame muerte general Mola, enviando su afectuoso saludo, extensivo esa provincia.

### DONATIVOS

Un artífice provisional que oculta su nombre ha hecho entrega de su aportación mensual y voluntaria de 50 pesetas para la Suscripción Nacional.

Don Julián Navarrete, vecino de Elciego, ha entregado 100 pesetas con el mismo fin.

## Maquinaria frigorífica alemana

Adecuada hoteles, carnicerías, lecherías, fábricas de embutidos, chocolates, etc., para todos usos y potencias, desde armarios electro-automáticos hasta mayores fábricas hielo, cámaras, accesorios, cloruro metilo, amoníaco, reparaciones y reformas por personal especializado.

Del Tecn. Burgos, apartado 120.

## Anuncios telegráficos

EN EL PUEBLO DE MAESTU alquilo casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño.—Razón en esta Administración.

SE ARRIENDA una casa con huerta, luz y agua, a 7 kilómetros de Vitoria. Informes: Sur, 70, primero izquierda.

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimiento vacíos, a 8 pesetas el ciento. Se paga al contado. Almacén: Cuchillería, 35, Pedro Mesanza.

OFICIALA PELUQUERA se necesita en la Peluquería de Bastida, Constitución, 18.

ATADORAS DEERIN, vendidos, inmejorable estado y una nueva, tipo Masey Arris, precios venturosos.—Informes: Juan Troyas, Peralta (Navarra).

SE ALQUILA hotel en Ciudad Jardín, cuarto de baño, calefacción, garage, etc.—Informes, Postas, 18, "La Vascongada".

GRATIFICARE quien proporcione, si conviene, piso pequeño sitio céntrico, alrededor 25 duros renta. Informes en esta Administración.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compra de todas clases y marcas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como estén. Dato, 26, tercero.

PERDIDA de una cartera de bolsillo de caballero. Se ruega la devolución de la misma y los documentos que contenía al Director del Banco Hispano Americano pudiendo quedarse, si lo desea, el que la haya encontrado con los tres billetes del Banco de España que llevaba.

## De Acción Católica

Las Juventudes Femeninas de Acción Católica, de Vitoria, han hecho una importante propaganda de la Encíclica de S. S. Pio XI, sobre el Comunismo.

La Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica de Toledo ha editado un folleto titulado "Misa Recitada", dirigido principalmente a los niños de las Escuelas nacionales con el fin de ayudarles a oír la Misa en castellano, en común y en alta voz.

Las Juventudes masculinas de Acción Católica de Zaragoza, tienen formada admirablemente una "Oficina de Información Internacional" que se ha puesto ya en comunicación con las principales personalidades y centros informativos del mundo, a fin de ambientar la actual Cruzada española, y desenmascarar las propagandas que el dinero rojo ha levantado en el extranjero.

La misión de la Acción Católica es altísima también en estas circunstancias, e iremos reflejando en nuestras columnas todos sus movimientos en España, para enseñanza y estímulo de todos.

## Fallece a consecuencia de unas heridas

Esta mañana a las seis ha fallecido en el Hospital Civil de Santiago Emeterio Iturriaga que, como recordarán nuestros lectores, resultó gravísimamente herido en accidente de automóvil el pasado jueves en el Campo de los Seguros.

Ha fallecido sin haber recobrado el conocimiento.

Mañana se le practicará la autopsia.

## R. R. 6

Programa de las emisiones que dará R. R. número 6 Vitoria, el día 9 de junio de 1937 (miércoles):

Emisión de las 9,30 (mañana): Apertura, Diario hablado al servicio de España, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (13,00): Apertura, Diario hablado al servicio de España, Breve información internacional, Conferencia a cargo de don Alfonso María Moreno, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Notas varias, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 14,30.

Emisión de las 20,45 (noche): Apertura, Adelanto del Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, Diario hablado al servicio de España, Música variada, Conferencia que dará don Rafael Paz, Jefe Sindical Provincial, Información internacional de última hora. Notas varias. Últimas noticias de los frentes, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 23.

Emisión de las 0,30: Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, Información internacional, Himnos patrióticos. Cierre emisión.

## Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos

Teléfono 1421

Venta de

Cañón Tradicionalista

y

Cañón Requeté

## INFORMACION MUNICIPAL

### CONTRIBUCIONES

Se pone en conocimiento del público que en el plazo comprendido entre el día 10 del actual y el 20 de julio próximo, se procederá al cobro de las cuotas de contribución Territorial e Industrial, advirtiéndose a los contribuyentes que si dejan pasar esta última fecha sin haber hecho efectivos sus recibos, pasarán éstos a la Agencia Ejecutiva sin más notificación ni requerimiento, para su exacción por vía de apremio.

El alcalde señor Santaolalla ha recibido el siguiente despacho de agradecimiento:

Teniente Coronel Ayudante Generalísimo a Alcalde Vitoria: Generalísimo agradece a esa Corporación pésame muerte General Mola enviando su afectuoso saludo a ese Ayuntamiento y vecindario.

## "Guión"

## Hacia la unificación de las organizaciones estudiantiles

Está en la calle otra vez Guión revista de los escolares vitorianos. Su sumario, todo él muy interesante, es como sigue:

Voz de "Guión".—"Ave María Purísima".

Jovs Literarias.

Facetas de la Creación.—Gente menuda.

Mi Virgen de estudiante (versos).

En el XXV Aniversario de Menéndez y Pelayo.—Programa y ejemplo.

Chispazos.

Páginas Deportivas.

Página Informativa.

Bibliografía.

Vísperas de Unificación.

Con el título de "Vísperas de Unificación", trae además Guión unas destacadas líneas que con mucho gusto queremos reproducir, y que dicen así:

## VISPERAS DE UNIFICACION

A punto de fundirse en una sola organización de tipo nacional, único y obligatorio, el Sindicato Español Universitario y la Agrupación Escolar Tradicionalista, para cumplir los anhelos del pueblo español y su Caudillo, esta revista que desde sus comienzos ha luchado por un sincero espíritu de unidad, se ve en el deber de expresar hoy, públicamente, su inmensa satisfacción por la realización de su ideal. Al mismo tiempo se ofrece con todo lo que es y significa a la nueva organización estudiantil, porque tiene la convicción que solo ésta, fuerte, unida, protegida por el Estado, con un programa concreto, puede encauzar la vida escolar española por caminos de normalidad y realizaciones prácticas. Se acabaron las rencillas, las desconfianzas, la lucha sorda que envenenaba los ánimos de los que siempre debieron ser compañeros de verdad.

¡Todos unidos por España! ¡Una, Grande y Libre!

¡Arriba España!

¡Viva el Generalísimo Franco!

Felicitemos a "Guión", feliz encauzador de las actividades de nuestros escolares, y deseémosle los mayores éxitos.

# INFORMACION RELIGIOSA

## Por los templos

**SANTORAL**  
Miércoles, 9.—Stos. Primo, Feliciano, Vicente, dc., Pelagia, mrs.; Maximiano, Ricardo, obs.; Julián, mj.—San Columbo, apóstol de Escocia.

**Mes de Junio**  
**EN SANTA MARIA**  
El Apostolado de la Oración celebra los siguientes cultos en honor del Santísimo Corazón de Jesús durante el mes de junio de 1937:

Todos los días por la mañana a las siete, Misa de Comunión general, durante la cual se reza el Santo Rosario, con Letanias del Sagrado Corazón de Jesús, Lectura Espiritual y Cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Meditación, Cánticos, Bendición y Reserva.

El pasado día 4, dió comienzo la novena al Sagrado Corazón con los mismos cultos que los demás días del mes, predicando en el ejercicio de la tarde el Reverendo Padre Severino Montoya.

**EN SAN VICENTE**  
Todos los días del mes se hace el ejercicio propio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, en la Misa de las siete.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

**EN SAN MIGUEL**  
Durante la misa de seis y media se reza la novena del Santísimo Corazón de Jesús.

Por la tarde a las siete y media Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, motete, sermón por el R. P. José María Azpiazu, S. J., Bendición y Reserva.

**EN SAN PEDRO**  
El Centro Parroquial de la Pía Unión y la Cofradía de San Antonio de Padua celebran en honor de su Santo Titular una Solemne Novena que dió comienzo el pasado sábado con los siguientes cultos:

A las siete y media de la tarde Santo Rosario, Lectura y Cánticos. Terminado el ejercicio se dará a adorar en su altar la reliquia del Santo.

Los días 11, 12 y 13 ocupará la sagrada cátedra don Primitivo Ibañez.

El día 13, a las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez, Misa solemne. En ella hará el panegírico del Santo don Primitivo Ibañez.

A las siete y media de la tarde, Exposición, Rosario, Novena, Sermón, Visita de Altares, bendición y Reserva.

El día 14, a las nueve, Misa en sufragio de los asociados difuntos.

Simultáneamente con la Novena se hará el día 9 el ejercicio de los Trece Martes.

**EN LAS BRIGIDAS**  
Todos los días del presente mes en la Misa de ocho, se hace el ejercicio propio del Sagrado Corazón de Jesús.

**SANTOS EJERCICIOS**  
En la Casa de San Francisco Javier de Pamplona (Burlada), se celebrará una tanda de Ejercicios espirituales del día 21 al 28 de junio para señores sacerdotes extradiocesanos dirigidos por un R. P. de la Compañía de Jesús.

Advertencias.—Las tandas comienzan el primer día a las siete de la tarde.

Nadie irá a los Santos Ejercicios sin haber recibido tarjeta de que está admitido.

La correspondencia, a la señora Directora de la Casa de Santos Ejercicios, Pamplona-Burlada. Teléfono 2620.

Durante los Santos Ejercicios pueden celebrar el Sacrificio de la Misa.

**EN LAS REPARADORAS**  
El viernes 11 del corriente, tendrá lugar el día de Retiro para Señoritas y Señoritas, dirigido por el R. P. Alfonso María Moreno en la Capilla privada del Convento de María Reparadora (San Antonio 12).

Por la mañana, a las once Meditación.

A las doce, Examen práctico.

Por la tarde a las cuatro y media, Lectura.

A las cinco, Plática, Rosario, y Bendición del Santísimo Sacramento en la misma Capilla.

Nota.—Las personas que deseen pasar el día en el Convento, tengan la bondad de avisar la víspera.

## Obra Nacional Corporativa

Se pone en conocimiento de todos los adheridos a la Obra Nacional Corporativa que sus oficinas se han trasladado a la Casa Social Católica (Vicente Goicoechea, número 5, piso primero), donde seguirán funcionando con la misma normalidad. Teléfono, número 1892.

## Delegación de Movilización de Industrias Civiles de la Provincia de Alava

AVISO  
Ordenado por la Superioridad se proceda en esta Plaza y Provincia a la requisita de chatarra de latón, zinc y cobre, se pone en conocimiento de todas las fábricas y talleres enclavados en esta Provincia, así como también de los industriales que comercien con los referidos productos y par ticulares que los posean, hagan las oportunas declaraciones juradas de existencias ante la citada Delegación, Postas 18 primero, en el plazo de cuatro días a partir de la fecha del presente aviso. Los contraventores a esta disposición serán sancionados.

El Comandante Delegado, Manuel Marín.

## CUARTO DE SOCORRO

Ha sido asistido en este benéfico establecimiento Joaquín González, de 27 años, de quemaduras de primer grado en la mano derecha.

## Coche pequeño de ocasión

Se compra. Dirigirse Administración PENSAMIENTO ALAVES.

## Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linares  
Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

**Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excm. Diputación  
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.  
de todas clases a los tipos máximos autorizados.  
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.  
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.  
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradoreas.  
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.  
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.  
Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

**Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra**  
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::  
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29  
TELEFONO 1330

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

**¡Por fin de temporada!**  
Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas  
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas  
Gabardinas de caballero, 40 pesetas  
Pantalones, desde 4 pesetas  
Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO**  
General Alava, 9 y 11.-Vitoria

**A Z P I A Z U HNOS**  
MUEBLES DECORACION  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

# La guerra y la paz

Las continuas victorias de nuestro heroico Ejército con sus tropas auxiliares, nos dan derecho al máximo optimismo en la guerra y en la paz, convencidos como lo estamos de que una vez terminada esta lucha, podremos llegar rápidamente al resurgimiento de la España nueva, de la España grande, con solo prescindir en absoluto y para siempre de los políticos y de sus funestos procedimientos.

Nada tan equivocado como creer que los problemas nacionales se resuelven en luchas partidistas y torneos parlamentarios con juegos de mayorías y minorías y al sí y no, aunque vayan acompañados de artículos encaminados de la prensa interesada, y si alguien lo dudase le basta recordar que el derrumbamiento de nuestro evadido imperio colonial no se debió a la carencia de Cicerones capaces de rivarizar con el célebre del Senado romano, sino a la falta de una escuela en condiciones de llenar su cometido; que el desmoronamiento de los yacimientos privilegiados de minerales de cobre de Río Tinto y de hierro de Somorrostro, bastante por sí solos para hacer de España la nación europea de mayor riqueza y poder, no se debió tampoco a la ausencia de estadistas en las alturas de nuestro gobierno sino a la falta de una sencilla ley protectora de la industria del hierro y del cobre, que nos hubiese hecho pasar del modesto papel de abastecedores de mineral de las fábricas extranjeras a proveedores de los productos metalúrgicos procedentes del beneficio de esos minerales a los mercados de todos los países; y en los momentos presentes para nadie es un secreto que si nuestros gobernantes hubiesen procedido como correspondía con los cabezillas de la insurrección roja no nos encontraríamos empeñados en esta lucha sin precedentes en la historia de los pueblos civilizados y en la que se trata de despedazar el mismo suelo patrio y se quiere arrancar al verdadero pueblo español su fe religiosa destruyendo sus templos y asesinando a sus sacerdotes; su amor a la Patria inutilizando su bandera, incendiando y destruyendo sus monumentos históricos y sus edificios culturales; su amor a la familia destruyendo sus hogares, apoderándose de los niños y asesinando a sus padres; su amor al trabajo destruyendo las fábricas y talleres; y su amor al ahorro robando las cajas de los Bancos que guardan sus economías.

Pero no importa, pues como decía el ilustre señor diputado tradicionalista Aparisi y Guijarro en ocasión semejante aunque microscópica con relación a la actual, España no puede morir, y le bastará para volver a su antigua grandeza que, que se inculque en todo ese tiempo el amor

a la patria tradicional en la escuela, el taller, el Instituto, el Colegio, la Universidad, el Teatro y la Prensa. Nuestro ilustre Caudillo Franco que acompañando de expertos generales sabe conducirnos a la victoria en la guerra, sabrá también llevarnos por el camino de la paz hasta la España nueva con la cooperación de las Juntas del Estado integradas por técnicos que conocen las fuentes de riqueza de su suelo, subsuelo y de sus mares para cuyo desarrollo industrial sobran iniciativas y capitales desde el momento en que se garantiza con leyes protectoras al capital y al trabajo, con igualdad de trato a los dos factores de la producción en cuya convivencia se encuentra la solución al problema social.

¡Viva España! ¡Viva Franco!  
**Antonio María de Irímo.**

## La velada de nuestros estudiantes

**Mañana miércoles, se representará el Auto Sacramental en la catedral nueva**

Nuestros estudiantes, que se vieron precisados—por sucesos que todos lamentamos y que a todas partes llevó el luto patrio—a suspender la representación del Auto Sacramental anunciado para la octava del Corpus Christi, han decidido, con el beneplácito de las Autoridades, celebrarlo mañana, miércoles.

La representación será a la hora señalada, ocho y media de la noche, en la nave Central de la Nueva Catedral. Ayer tuvimos ocasión de ver uno de los ensayos generales, y de paso, apreciar despacio los preparativos que han realizado los estudiantes para la Fiesta. Toda la nave central la llenan las filas de butacas preparadas para el público, sirviendo de adorno, más que de luz un juego de teas colocadas en algunas columnas de la nave.

Está ultimado ya el servicio de iluminación del escenario, completísima, que da un realce especial a la representación de la pieza religiosa. Para la mejor audición, Radio Requeté, ha colocado dos potentes altavoces con los que ya se realizó a la perfección alguno de los ensayos generales.

El Orfeón Vitoriano, que dirigido por Lizarralde, interpretará el Tantum Ergo "More Hispano", lo hará acompañado de la Banda de Música de Flandes, que tiene magníficamente instrumentada la pieza.

Mañana los estudiantes de Vitoria tendrán un éxito más que añadir a los muchos conseguidos en otras representaciones anteriores. Ya el día pasado estaba vendida la mayor parte de las localidades. Hoy y mañana, dadas las peticiones que se han hecho, se puede esperar que quedarán todas distribuidas.

Nuestro parabién a los estudiantes y al pueblo vitoriano.

## Delegado Pontificio en el Congreso Internacional de Cristo Rey, de Posen

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa Pío XI ha nombrado a monseñor el cardenal Augusto Hlond legado pontificio en el Congreso Internacional de Cristo Rey, que se inaugurará al fin del presente mes en Posen.

El Congreso examinará con gran interés el problema del ateísmo militante propagado por el comunismo, y los medios más eficaces para combatirlo.

# Impresionante relato de un religioso evadido

## Los mártires del sacerdocio español

En el Colegio de Padres Agustinos Recoletos de Marcilla (Navarra), se encuentra un sacerdote de la diócesis de Tortosa: mosén Manuel Fabregat, párroco de Masdenverge (Tarragona). Abusando de la bondad de este sacerdote refugiado, he intentado obtener de él noticias e impresiones que permitan a los lectores del periódico conocer detalles del calvario terrible que la Patria, la Iglesia y sus servidores están atravesando en las zonas todavía insumisas.

—¿Dónde sorprendió a usted el movimiento?  
—En la montaña castellonesa, en Vistabella, mi pueblo natal. Desde el 12 de julio estaba fuera de mi parroquia; a ella debía volver para la fiesta de Santiago; pero me fué imposible. El día 23 supe que las imágenes, altares, mobiliario, candelabros, libros, arminión, ropa, el precioso monumento, cálices, copones, custodia, etcétera, habían sido quemados. Únicamente pudieron salvar el Santísimo Sacramento. Ignoro si el incendio alcanzó también a mi templo parroquial.

—¿Y en Vistabella?  
—Tranquilidad, mientras a per turbarla no llegaron elementos extraños. El 22 de julio se clausuró la iglesia y no pudimos celebrar el Santo Sacrificio. Entre la masa, informada exclusivamente por la prensa revolucionaria, única que llegaba, y por las emisoras rojas, la impresión era pesimista. Nosotros, gracias a las charlas del general Queipo de Llano, pensábamos de otro modo. Pero los acontecimientos desagradables se precipitaron el 4 de agosto; llegaron comunistas de Alcora, registraron minuciosamente mi casa, mientras yo pude escapar por el tejado. Tuve que dejar el traje talar y dormir cada noche en una casa distinta. Hasta que el 12, un nuevo grupo de comunistas quemó todo el mobiliario, altares e imágenes de la magnífica iglesia parroquial. Ví, claramente, la necesidad de huir; era el único sacerdote que allí quedaba, pues los demás habían abandonado ya el pueblo.

**EN NAVARRA**  
—¿Fué entonces cuando usted decidió venir a Navarra?  
—No. Tan solo quería ir a tierras aragonesas, en las que tengo familiares. Marché a Puertomilgarvo. ¡No puedo recordar sin dolor al joven señor párroco de este pueblo, dedicado a mi llegada a poner en salvo todos los objetos valiosos de su parroquia! Me despedí de él el 13, y a los pocos días era asesinado por los rojos. Yo hube de salir hacia Castelvial. Se corría ya que yo era sacerdote. En Castelvial me di cuenta de que los rojos iban invadiendo todo, y yo quedaba poco menos que cerado. Intenté volver a mi pueblo; por caminos des conocidos por mí traté de acercarme a Vistabella; no llegué a él; tuve confidencias de que el Comité revolucionario me buscaba para matarme. Refugiado en el monte de una masía, sin más horizonte que el cielo azul por encima de todos los pines, ni más lecho que el duro suelo, ni otra compañía que la de un "hermano pájaro" que ni un momento me abandonó, pasé tres días de reclusión.

El 10 tuve noticias alarmantes: todas las masías tenían orden de detenerme; se había registrado la casa del masovero en cuyo monte yo estaba; se proponían registrar el monte con todo cuidado. Entonces, sin duda por inspiración de Dios, resolví marchar en dirección a Teruel, y desde allí a Navarra.

—¿Tan fácil juzgaba usted ese viaje?  
—En modo alguno. Veía su dificultad. Estaba a más de treinta horas de Teruel, desconocía los caminos, tenía que atravesar zonas dominadas por los comunistas, me hallaba sin más recursos que unos quesos, un poco de cecina, pan, unas algaratas, y... la confianza en mi Dios, en la Virgen y en mi Ángel de la Guarda. A ellos me encomendé y ellos me condujeron al término deseado.

—¿Y cómo llegó usted a Teruel?  
—Comprenda que he de ser discreto respecto a este punto. A los lectores les basta saber que en mi

viaje ha habido momentos de trágica emoción y que la ignorancia del camino me ha obligado a andar bastantes kilómetros más de los necesarios. Sin más defensa que mi traje valenciano, he tenido que dormir seis noches a la intemperie, a más de 1.500 metros de altura alguna de ellas... Como ve, no ha sido mi éxodo una excursión placentera de turismo.

**LLEGA A TERUEL**  
—Pero todo terminó felizmente: el 21 de agosto entraba en Teruel; a las ocho oía la santa misa en acción de gracias en el Seminario. Después he tenido que estar algunos días sin moverme, para que curaran mis pies llagados y enormemente inflamados. En Teruel, a la sombra de la bandera española y bajo las armas de España, se respiraba a gusto y se vivía tranquilo.

—En su arriesgado viaje, ¿cuál ha sido su mayor sufrimiento?  
—Físico, el de la sed; moral, el de la soledad. Tormentos ambos cuya intensidad no puede medirse hasta ser experimentados.  
—¿En su viaje ha encontrado auxiliares?  
—Sí. Estoy profundamente agradecido a muchas personas que, con incomodidad, incluso a veces con graves peligros, me han auxiliado y orientado. Con gusto daría sus nombres, si no temiera que ello pudiera acaso ahora comorometerlos. Quiero dejar consignada mi gratitud hacia el ilustrísimo señor obispo de Teruel, que acogió a este pobre sacerdote desterrado con exquisita amabilidad. ¡Que Dios se lo pague a todos!

—¿Su impresión sobre el espíritu de los combatientes rojos?  
—Es honor excesivo el que se les hace llamándolos combatientes. Son simplemente hordas bien armadas, más aptas para el pillaje y el crimen que para la lucha. Entre conquistar media provincia y capturar un sacerdote para asesinarlo, optan siempre por lo último. Es característico en todos ellos el odio demoníaco contra la religión y los sacerdotes. A éstos los persiguen, no por llevar determinado apellido o haber tenido una peculiar actuación; nada de esto se quiere; se busca al sacerdote y se le mata, a veces entre tormentos horrosos, sencillamente por ser ministro de Cristo.

**SACERDOTES MARTIRES**  
—¿Cree usted que habrán asesinado muchos sacerdotes?  
—El sacerdocio español aumentará su martirologio en número que pocos pueden sospechar. De Barcelona habré usted leído datos. Yo tengo información fidedigna de cómo fueron asesinados allí los PP. Carmelitas. En número de veintiocho fueron recluidos en un Convento. Se les obligó a salir de él de uno en uno; a la salida fuertes golpes de mazas de hierro manejadas por unos cuantos energúmenos que iban derribándolos... Respecto a mi diócesis, al salir yo de Teruel sabíamos de doce sacerdotes que en Aragón, Navarra y Burgos se hallaban refugiados. De muchísimos nos constaba ya su asesinato. Sobre la existencia de los más quedaba abierto un interrogante terrible, que temo se cierre de un modo trágico.

—¿Qué impresión ha producido en usted el estado de ánimo de las regiones leales al movimiento nacional?  
—Tan confortadora y placentera, que los cuadros de fe y patriotismo presenciados me compensan de todo y me hacen olvidar el dolor y los tormentos de mi viaje.

—¿Sus propósitos para el porvenir?  
—Para un porvenir inmediato, el de sumarme a las fuerzas liberadoras cuando hacia mi patria cheica avancen. Para después... puede usted figurárselo; trabajar con ahínco en esta labor de reconstrucción espiritual de la Patria, que a todos nos espera, y en la que tanto deberemos trabajar los sacerdotes supervivientes.

Y el cronista no insiste en su interrogatorio. Comprende que sería poco delicado. La última pregunta ha hecho que en el rostro bondadoso de mosén Manuel apareciera un gesto de dolorosa preocupación: pasa ante su mente la visión de su bella y cristiana tierra, cautiva, sujeta a la tiranía roja. Y la imagen de unos seres queridos que allá han quedado y por cuya suerte se siente intranquilo.

Lector: compadece a estos mártires de Dios y de España. Ofréndales el tributo de tu simpatía y pide al Cielo que estos y tantos otros dolores y martirios de los buenos españoles sirvan para sobre ellos cimentar un glorioso y risueño porvenir de la Patria española, una, libre, imperial y cristiana.

**Lorenzo Infante**

## Comisión de Incautación de Bienes en la provincia de Alava

**AVISO DE INTERES GENERAL**  
Dispone la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 3 de Mayo último, Boletín Oficial número 197, que aquellas personas o entidades que por cualquier concepto sean deudoras de alguna cantidad a favor de personas o entidades residentes el día 18 de Julio de 1936 en Zona roja, en la actualidad, no se hallen liberada, están obligadas a presentar ante esta Comisión de Incautación (Delegación de Hacienda) una declaración jurada de esas deudas y de las que, encontrándose en esas circunstancias, hubieran sido satisfechas con posterioridad a la citada fecha de 18 de Julio.

Dichas declaraciones, una por cada acreedor, contendrán los siguientes datos:  
a) Nombre o razón social y domicilio del deudor.  
b) Nombre o razón social y domicilio de acreedor.  
c) Cantidad adeudada o pagada en su caso.  
d) Fecha del vencimiento del débito o fechas si hubiere plazos.  
e) Naturaleza de la deuda y documento comprobatorio.  
f) Observaciones que crea pertinentes el deudor y si solicitase fraccionamiento de pago, alegación de las razones justificativas de su pretensión.

Tales declaraciones deberán ser presentadas antes del día primero de julio próximo, advirtiéndose que la falsedad de las mismas y los actos u omisiones dolosos que tiendan a hacer ineficaz lo que se dispone en dicha Orden se pondrán en conocimiento de los Tribunales competentes.

Vitoria 8 de junio de 1937.—  
El Vocal Secretario, Florez Estrada.

## JULIAN BAJO

-Joyería -  
-Relojería -  
-Platería -  
DATO, 8 VITORIA

**Dispongo 50.000 pesetas**  
para invertir compra casa céntrica o préstamo hipotecario. Germán Molinero, Agente de Negocios matriculado, Dato, 18, 4.º

## Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

## AQUARIO

B  
A  
R  
DATO, 8 VITORIA

## BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos  
DATO, 4 VITORIA

# Nuevo gobernador de Vizcaya y Guipúzcoa. - Otras disposiciones

El Boletín Oficial del Estado publica una disposición en virtud de la cual pasa a ocupar el Gobierno Civil de La Coruña, don José María Arellano Igea, viniendo a cubrir su vacante al frente de las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya don Antonio Urbina Melgarejo, Marqués de Rozalejo.

El Marqués de Rozalejo, nuevo Gobernador civil de Guipúzcoa y Vizcaya, ardiente propagador del Movimiento Nacional, se alistó a la iniciación del mismo en el Requeté.

Destinado al frente de la Sierra, y en el Estado Mayor del Coronel Rada, prestó relevantes servicios, hasta que su salud le obligó, no hace mucho tiempo, a tomar un descanso, en el transcurso del cual le sorprende la designación de que le acaba de hacer objeto el Gobierno Nacional.

El nuevo Gobernador, que es un excelente literato, se distinguió durante la época republicana por sus brosas campañas en varios periódicos monárquicos y en diversos libros, entre los que sobresale el titulado: "Cheste o todo un siglo. El Tradicionalismo isabelino", magnífico ensayo histórico-político sobre el siglo XIX español.

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica los decretos por los que se dispone el cese del Gobernador civil de Pamplona, don Modesto Font Campos, el nombramiento para tal cargo de don Francisco de la Rocha y Riedel, que cesa como Gobernador de La Coruña, cargo para el que se nombra a don José María Arellano e Igea.

Se nombra Gobernador de Guipúzcoa y Vizcaya, en sustitución del señor Arellano, a don Antonio Urbina Melgarejo. Se dispone que el Excmo. señor don Nicolás Rodríguez Arias y Carbajo, general de división en situación de reserva, ocupe el cargo, interinamente, de Presidente del alto Tribunal de Justicia Militar.

Se dispone que siendo varios los alumnos admitidos a cursos que se están verificando en las Academias militares de reciente creación para alféreces y sargentos provisionales a los que las circunstancias actuales no han permitido hacer su presentación

## Concurso de carteles

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, después de un escrupuloso examen, ha seleccionado once bocetos, entre los 122 presentados a este concurso.

Los bocetos seleccionados, llevan los siguientes lemas:  
"Lanz".  
"López".  
"Tino".  
"Tejada".  
"Patria".  
"Smith".  
"Tobella".  
"Sierra".  
"Bradley".  
"España".  
"Imperio".  
"Caudillo".  
"Alfonso Santiago".

Dichos bocetos a excepción del enviado en el lema "Alfonso Santiago", por carecer de dirección, han sido remitidos a sus respectivos autores, para que procedan a su ejecución, debiendo ser presentados los correspondientes carteles antes del día 15 del mes en curso.

Con los referidos carteles se hará una Exposición pública en el local que previamente se dará a conocer al público.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, se complace en testimoniar su gratitud a cuantos artistas han aportado su colaboración y lamenta no haber podido seleccionar mayor cantidad de bocetos por no ajustarse gran parte de ellos a las bases y al objeto de este Concurso, cuya finalidad es la propaganda de carácter Nacional.

Salamanca 1 de junio de 1937.  
Católico español:  
Ayuda a la Prensa Católica y España anunciando en...

# Boletín del Estado

## Boletín del Estado

a las mismas o lo hayan hecho tan tarde que les haya sido imposible realizarlo, se consideran admitidos al curso venidero, sin necesidad de nuevas instancias, siempre que manifiesten a los directores respectivos de dichos Centros de Enseñanza que desean asistir a los cursos.

## Avanzando en la actualidad

Como se tiene indicado desde estas columnas, sería conveniente reconstruir o componer los dos bancos de piedra que en el hermoso y fresco paseo del Prado están rotos desde hace tiempo, los dos paralelos a la carretera general de Castilla.

El no haberse ya hecho lo atribuimos a que no se habrán enterado de su destrucción los encargados de repararlos, no a dejarse, porque tal como están ahora son de mal efecto, y hacen falta sus servicios a los paseantes que en las tardes calurosas que vamos pasando buscan la agradable quietud y bienestar del magnífico paraje.

También hemos visto derribado en la calle del Marqués de Urquijo uno de los hitos blancos colocados frente a la subida de carruajes por el túnel de San Antonio, y como estos días no hemos pasado por allí suponemos que estará ya puesto en su sitio y posición natural.

Son pequeños, sí, pero que desdican del conjunto y simetría de cuidadas de la ciudad.

## Gobierno Militar de Alava

**CENTRO DE REGALOS**  
Donativos recibidos en este Centro hasta el día 5 de junio de 1937:

Don Pablo Zabala, 10 pesetas; doña Filomena Arbona, 10; doña Cayetana Cerrillo, 10; doña Julieta Martínez de Lahidalga, 50; señorita Pepita Vinós, una camisa y un calzoncillo; Familia de Iturralde, 0 pares de calcetines; don Emilio Pérez, de Arbáiz, producto de la trilla efectuada en 1936 por el donante para doña Felipa Montoya, 550 kgs.; doña Luisa Sagasti, de Salvatierra, un lote de revistas; don José Crespo, guardia municipal, un par de calcetines hallado en la vía pública; "La Brasiñeña", 5 cajas de dulce de membrillo; de 5 kilos cada una; don Lucas González, 10 pesetas; don Juan Antonio Irasarry, 25; don Hilario Briñas, 25; don Isidoro Briñas, 25; Cervezas Knörr, 384 medias botellas de cerveza; doña Rosario Sáez, 5 pesetas; señorita Gil Delgado, un buzo, un par de zapatos usados, dos gorros y un par de vendas; señores de Piaget, 100 pesetas y otras 50 pesetas con destino a Hospitales de Sangre; don Segundo Sagarrivay, 10; J. R., 10; y don Gregorio Esquide, 4.

En el día de hoy se ha hecho un envío de tabaco y coñac, en cantidad considerable, para los frentes del Norte, proyectándose otros de cerveza, tabaco y licor que es, por ahora, lo más práctico, puesto que las comidas de que disfrutaban nuestros valientes son abundantes y sencillas, como corresponde al esfuerzo que realizan y a los rigores del tiempo.

## Comité Local del Servicio de D. C. A.

(Defensa Pasiva Antiaérea)  
Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloken en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:  
TELEFONOS DE SOCORRO  
Parque de Bomberos... 1110  
Cuarto de Socorro... 1410  
C. Roja, 2128, 2183 y 1254  
H. Militar... 1215 y 1816  
Parque de Artillería... 1876

## Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España  
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.  
14.00 - 15.00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.  
17.30 - 18.15: Música, Antokomintern, soldado, et cétera.  
18.15 - 18.45: Noticias en alemán e italiano.  
18.45 - 20.00: Habla Española.  
21.30 - 22.00: Noticiero oficial en varios idiomas  
22.00 - 22.30: Conferencias  
22.30 - 23.00: Noticiero internacional.  
23.00 - 24.00: Música clásica y diversos.  
24.15 - 24.30: Música.  
24.30 - 1.30: Servicio de Prensa.

| PRECIO DE SUSCRIPCION                       |            |
|---|------------|
| ESPAÑA                                      | Ptas. 2'50 |
| Un mes                                      | 30'00      |
| Un año                                      | 300'00     |
| EXTRANJERO: Un año                          | 65'00      |
| Repúblicas América: Convenio postal: Un año | 40'00      |

| ANUNCIOS TELEGRAFICOS                 |            |
|---------------------------------------|------------|
| TARIFA                                |            |
| Hasta quince palabras                 | Ptas. 1'00 |
| Cada palabra de aumento               | 0'10       |
| CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA |            |



Acuarela del legendario Puente de Alcántara y el glorioso Alcázar Toledano (Reproducción de la revista "Vértice").

## Paréntesis en la guerra

# Casos y cosas de las "crónicas del frente"

## El puente de 125 metros de largo y 25 de ancho que se ha arreglado en Vizcaya en dos días

### El victorioso avance de las plumas conquistando terreno sobre el fácil terreno de las cuartillas

(Reportaje Intrascendente, por "Jacinto Alzpurua")

El periodismo de guerra representa una inagotable cantera de información. Es, como si dijéramos, papel fabricado de papel. Pero información al fin. ¿Por qué no aprovecharla en un día como hoy en el que el informador, sin necesidad de visitar el frente, carece de motivos serios para la diaria crónica?

Ya es sabido que el periodismo es una de las profesiones más curiosas del mundo. En ella nos agrupamos, perfectamente asimilados bajo el calificativo de periodistas, desde Pemán hasta el muchachito que vocea diariamente la Prensa. Los que en el periodismo tienen tribuna para exponer la profundidad de sus conocimientos, y los que encontramos cobijo para ganarnos modestamente la vida. Quienes han destacado en alguna especialidad, y los que por no haber servido para nada necesitábamos el abrigo de alguna profesión donde se entre sin demasiadas dificultades.

man de cuanto en él ocurre. Estos, generalmente, son los que dicen cosas más interesantes. Hace pocos días leía yo, con admiración que no trataba de disimular, un portentoso hecho acaecido sin duda en el frente de Vizcaya y que relataba con minuciosos detalles un diario aragonés.

Resulta que aquí los rojos separatistas volaron un puente de ciento veinticinco metros de largo por veinticinco de ancho. En dos días lo reconstruyeron nuestros soldados.

Según el cronista, ese puente magnífico, verdadero alarde de ingeniería, está situado en las proximidades de Amorebieta.

No lo hemos visto los que por necesidades profesionales empezamos ahora a aprender geografía; pero sin duda que existe. Lo que pasa es que, a lo mejor, está "camuflado". (Esto de decir que está camuflado da mucho tono ahora).

ronar una victoria que tan fácil se presentaba.

Pero también en nuestro campo tenemos informadores que avanzan fácilmente con sus plumas estilográficas sobre el limpio papel de las cuartillas.

Hoy mismo hemos leído que nuestras tropas están en los arrabales de Bilbao. Llueve, no se opera, y sin embargo hemos soldado el cinturón. Si esto no es admirable, que venga Dios y lo vea.

#### OTROS ADMIRABLES RASGOS DE INFORMACION

Algunas gentes ingenuas van a llegar a suponer que hay cronistas de guerra que se juegan la vida con inconsciencia rayana en el suicidio.

Porque los hay que entran en las poblaciones antes de ser liberadas. Tal es el caso de Mungüía, de donde se nos llegaron a ofrecer fotografías cuando todavía no estaba ocupado el cruce de carreteras de Larrauri.

Por cierto que llegué a la vista de Mungüía quince días después, cuando ya se podía divisar aquella población sin demasia de peligro para mi integridad personal. Un capitán, al enterarse de que éramos periodistas, nos saludó.

Y bien razonable por cierto, nos propuso que cogiésemos un fusil y demostrásemos en la práctica que somos capaces de avanzar en el frente aunque sea con un poco menos empuje que sobre el papel.

#### AVANCE VICTORIOSO Y FACIL

En eso de dar noticias sensacionales, hay informadores que han logrado bien merecido campeonato. Desde luego, las primeras figuras en esta especialidad están en el campo rojo. Hace mes y medio que un informador bilbaíno publicó en la Prensa de Vizcaya la sensacional noticia de que las tropas rojas habían entrado ya en Toledo, en cuyas primeras casas luchaban a brazo partido.

Insistió el hombre uno y otro día, e iba avanzando a sus soldados, hasta que los situó ya en el centro de la ciudad. Cuando estaba ya seguramente dispuesto a colocar la bandera comunista en el propio Alcázar toledano, se enteró de que nuestras tropas, lejos de perder Toledo, habían rechazado a los rojos cinco kilómetros más atrás de donde estuvieron desde que la imperial ciudad fué liberada.

El hombre dejó allí truncada su formidable información; y cuentan que en Bilbao preguntan ansiosas las gentes qué es lo que ha pasado en Toledo para no co-

El periodismo de guerra representa una inagotable cantera de información. Es, como si dijéramos, papel fabricado de papel. Pero información al fin. ¿Por qué no aprovecharla en un día como hoy en el que el informador, sin necesidad de visitar el frente, carece de motivos serios para la diaria crónica?

Ya es sabido que el periodismo es una de las profesiones más curiosas del mundo. En ella nos agrupamos, perfectamente asimilados bajo el calificativo de periodistas, desde Pemán hasta el muchachito que vocea diariamente la Prensa. Los que en el periodismo tienen tribuna para exponer la profundidad de sus conocimientos, y los que encontramos cobijo para ganarnos modestamente la vida. Quienes han destacado en alguna especialidad, y los que por no haber servido para nada necesitábamos el abrigo de alguna profesión donde se entre sin demasiadas dificultades.

Hay además en el periodismo dos ramas frondosas, que dan abundante fruto. La de los esportáneos y la de los sportmans. Como hay mucha gente que cree que para ser periodista basta con seguir un carnet y pasar gratuitamente a los teatros, esa profesión atrae a muchos jóvenes. Del mismo modo, como supone facilidad —relativa muchas veces— para visitar, por ejemplo ahora los frentes de batalla, algunos caballeros se sienten también impulsados a simultanear sus actividades propias, con la función de periodista, más o menos literario y más o menos gráfico.

Y así, el periodismo ofrece perspectivas muy curiosas.

Yo quisiera hoy hablar, específicamente, del periodismo de guerra. Me propongo, y Dios quiera que lo consiga, olvidar por unos momentos el mal humor que nos produce a todos el incorrecto comportamiento del tiempo.

#### DE TODAS ESTAS COSAS...

De todas estas cosas, naturalmente, son soberanos indiscutibles los rojos, que en eso de referir victorias formidables, son unos tíos con toda la barba, capaces de dar la barba al más pintado.

Pero es que allí se explica un poco. ¡Los pobres tienen tan poco que decir!

Aquí es lo raro. Con tropas como las nuestras, que diariamente ofrecen la verdad irrefutable de sus triunfos, no vemos la necesidad de anticiparse al hecho con la referencia.

#### EL PUENTE GIGANTESCO

Hay los cronistas de guerra que visitan el frente y los que sin necesidad de visitarlo informan de cuanto en él ocurre. Estos, generalmente, son los que dicen cosas más interesantes. Hace pocos días leía yo, con admiración que no trataba de disimular, un portentoso hecho acaecido sin duda en el frente de Vizcaya y que relataba con minuciosos detalles un diario aragonés.

El hombre dejó allí truncada su formidable información; y cuentan que en Bilbao preguntan ansiosas las gentes qué es lo que ha pasado en Toledo para no co-

El periodismo de guerra representa una inagotable cantera de información. Es, como si dijéramos, papel fabricado de papel. Pero información al fin. ¿Por qué no aprovecharla en un día como hoy en el que el informador, sin necesidad de visitar el frente, carece de motivos serios para la diaria crónica?

Ya es sabido que el periodismo es una de las profesiones más curiosas del mundo. En ella nos agrupamos, perfectamente asimilados bajo el calificativo de periodistas, desde Pemán hasta el muchachito que vocea diariamente la Prensa. Los que en el periodismo tienen tribuna para exponer la profundidad de sus conocimientos, y los que encontramos cobijo para ganarnos modestamente la vida. Quienes han destacado en alguna especialidad, y los que por no haber servido para nada necesitábamos el abrigo de alguna profesión donde se entre sin demasiadas dificultades.

Hay además en el periodismo dos ramas frondosas, que dan abundante fruto. La de los esportáneos y la de los sportmans. Como hay mucha gente que cree que para ser periodista basta con seguir un carnet y pasar gratuitamente a los teatros, esa profesión atrae a muchos jóvenes. Del mismo modo, como supone facilidad —relativa muchas veces— para visitar, por ejemplo ahora los frentes de batalla, algunos caballeros se sienten también impulsados a simultanear sus actividades propias, con la función de periodista, más o menos literario y más o menos gráfico.

Y así, el periodismo ofrece perspectivas muy curiosas.

Yo quisiera hoy hablar, específicamente, del periodismo de guerra. Me propongo, y Dios quiera que lo consiga, olvidar por unos momentos el mal humor que nos produce a todos el incorrecto comportamiento del tiempo.

El hombre dejó allí truncada su formidable información; y cuentan que en Bilbao preguntan ansiosas las gentes qué es lo que ha pasado en Toledo para no co-

#### El aeropuerto de Zalduru se denominará de Mola

A la sesión que mañana celebra la Corporación Municipal irá la siguiente moción del señor Alcalde proponiendo que al nuevo aerodromo se le denomine "Aeropuerto del General Mola", como homenaje a su memoria.

El hombre dejó allí truncada su formidable información; y cuentan que en Bilbao preguntan ansiosas las gentes qué es lo que ha pasado en Toledo para no co-

Mañana, en la nave central de la Catedral nueva, a las ocho y media de la tarde, los escolares vitorianos representarán el Auto Sacramental de D. Pedro Calderón de la Barca que lleva por título "El Gran Teatro del Mundo", en el que intervienen los personajes siguientes: El Autor, el Mundo, la Hermosura, la Discreción, la Ley de Gracia, el Rey, el Labrador, el Pobre, el Rico y otros.

Participará en la representación el Orfeón Vitoriano, que cantará el "Tantum Ergo" llamado "More Hispano".

## Puños en alto

Triste signo de odio que tiene adoptado como saludo oficial el triste Gobierno rojo de Valencia. Signo que indica lucha entre hermanos y clases. Saludo forzado a las masas, pues bien es sabido no era simpático a todos los elementos de izquierda; pero como necesitaban a ese grupo numeroso, lo admitían. Y ahora, que barridos plenamente esos incautos, que pensaron dominarían con facilidad a esas organizaciones obreras, vemos lo ejecutan por la imposición y violencia de ellos precisamente.

Esa masa trabajadora tan alabada por sus dirigentes, vividores políticos todos, en su mayoría aceptó ese saludo, pensando con ello lograrán el principio de sus "aspiraciones" y fueron como corderos obedeciendo órdenes que el Frente Popular les daba. Declaraban huelgas y plantas, paralizaban las industrias, y sin saberlo vendían su libertad a quienes con engaño les ofrecían la incautación por el Estado y para ellos de tierras, fábricas, talleres, etc.

Obrero español: Recuerda cómo fuimos gobernados durante el siglo XIII. No olvidéis fué época de gremios y que sin lucha de clases todos vivían honradamente en la paz de Dios. Tenían sus industrias cada gremio en determinada calle o barrio. De ahí, cómo aún se conserve en muchas capitales de España el recuerdo de alguna antigua industria por sus calles. No olvidéis los enemigos de la Patria en tonces, lo mismo que ahora, odiaron lo nuestro y ayudaron desde dentro y fuera para aplastarnos. No les interesaba la tradición, y en su lucha contra nosotros el laicismo abandonó la tradición española, sin preocuparse haberla acoplado a nuestra época en símbolo de justicia. Por eso, obre ro español; no admitas te halague nadie en actos públicos reconociéndote cantidad o masa. Eres hijo de tu Patria y como tal debes rendir con tu trabajo la parte que te corresponde como buen español. Procura sólo mejorar tu labor y alégrate cuando sepas que nuestros productos honran tu patria en el extranjero. Desprecia la lucha de clases, pero admite la compenetración de clases alcanzada en el corporativismo. Recuerda en el programa de la Obra Nacional Corporativa, que en lo que se refiere a "Limitación y reorganización de los oficios y profesiones" en uno de sus últimos párrafos dice: Trabajar más y rendir más, es para nuestra espiritualidad un imperativo de conciencia; para España, una necesidad y el más grave y permanente de los servicios nacionales. El asegurar este trabajo en todos los aspectos y derecho del mismo, constituye la primera de las obligaciones de la justicia. Los sindicatos y organizaciones de la Obra Nacional Corporativa consumarán la gran tarea de reorganizar y reivindicar los oficios, arte y profesiones de todo orden, con estadísticas y estudios sobre situación, establecimiento regular y eficiente de sus enseñanzas en el seno de los mismos, con el auxilio del Estado. Clasificación y restablecimiento de jerarquías, organización garantizada de las colocaciones en las empresas o centros de ramo y cuantos medios indique su celo.

Nuestra España, la de los buenos hijos, no sabe de odios; y para los engañosos arrependidos guarda el perdón. Lo prueba el gesto de nuestro Generalísimo Franco, cuando hace días puso en libertad a medio ciento de extranjeros que teníamos prisioneros. En los hospitales hay muchos heridos que pertenecen al campo rojo; y estos prisioneros se asombran del trato que reciben. Hay bastantes asturianos, y éstos que saben cómo se asesina en la otra parte a nuestros hermanos, admiramos nuestra bondad.

Somos españoles, y al signo de odio marxista, elevando nuestro brazo en símbolo de paz, gritemos: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Emilio Serrano Gutiérrez

#### Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Alava

Deseando esta Delegación que se celebren, en esta Provincia, el mayor número posible de sufragios piosos por el alma del general Mola, invito a todos los sacerdotes de la misma a ofrecer una misa, sin estipendio, con tan cristiano objeto, por lo cual quedará agradecido en la representación que ostento.

El Jefe Delegado, E. de Echave-Sustaeta.

Vitoria, 8 de Junio de 1937.

#### Telegrama cursado por la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las JONS

TELEGRAMA OFICIAL

Excmo. señor Jefe del Estado Español.—Salamanca.

Hondamente apenada pérdida heroico General Mola, hago presente a V. E. este dolor de todo buen patriota, al mismo tiempo que espero en la Providencia de Dios y en las reservas inagotables de las dotes militares de nuestro Ejército el que la causa de la liberación España no sufrirá menoscabo con la muerte de tan excelsa figura de la guerra.—La Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor.

#### ¡Vitorianas!

Se necesitan constantemente ropas para los frentes, acudid todas a recoger para su confección camisas, gorros, calzoncillos, vendas y uniformes al Taller de Vestuario de Intendencia, instalado en la Plaza de España, entendiendo que la que no pueda hacerlo gratuitamente se le abonará el importe de su trabajo.

Todas podéis hacer una camisa o un gorro aunque solo sea al día y con ello contribuir a que aquellos que os están defendiendo estén atendidos como se merecen.

Hasta recibir tela para todas estas prendas, que será muy pronto, se reparten cortes de camisas, gorros y pantalones.

## Después de la muerte de Mola

### La solidaridad hispánica a través de los mares. La tradición orgánica de nuestro Ejército. El actual pulso intrépido de España

La repercusión verdaderamente mundial del duelo que la muerte del general Mola ha suscitado es nuevo testimonio del auténtico calor que representa la pérdida del invicto soldado y es significativo de modo especial que entre todas las manifestaciones de la general condolencia llegadas de aquí y de allá, no falten, antes al contrario, abunden en gran cantidad los pesames de las colonias españolas en América y de esos otros países como las islas Filipinas en los que persiste la huella de nuestro genio creador.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las tras pasa, y prendido en el corazón, es fuego que todo español, digno de serlo, lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses y aspiraciones.

Española por todo el mundo, y singularmente condensada en América existe una gran España no por difusa menos cierta, y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella, de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias. Nuevas victorias que el porvenir pese a todo nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las tras pasa, y prendido en el corazón, es fuego que todo español, digno de serlo, lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses y aspiraciones.

Española por todo el mundo, y singularmente condensada en América existe una gran España no por difusa menos cierta, y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella, de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias. Nuevas victorias que el porvenir pese a todo nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las tras pasa, y prendido en el corazón, es fuego que todo español, digno de serlo, lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses y aspiraciones.

Española por todo el mundo, y singularmente condensada en América existe una gran España no por difusa menos cierta, y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella, de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias. Nuevas victorias que el porvenir pese a todo nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las tras pasa, y prendido en el corazón, es fuego que todo español, digno de serlo, lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses y aspiraciones.

Española por todo el mundo, y singularmente condensada en América existe una gran España no por difusa menos cierta, y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella, de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias. Nuevas victorias que el porvenir pese a todo nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.

Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se confine en las fronteras nacionales sino que las tras pasa, y prendido en el corazón, es fuego que todo español, digno de serlo, lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses y aspiraciones.

Española por todo el mundo, y singularmente condensada en América existe una gran España no por difusa menos cierta, y precisamente porque conserva, acaso depurada por la distancia, la espiritualidad patria, es por lo que han sabido los españoles ausentes dolerse a la vez que la España peninsular en íntima efusión con ella, de la muerte del general Mola, soldado invicto, repetimos, llamado también a nuevas victorias. Nuevas victorias que el porvenir pese a todo nos deparará de seguro, que no dejará de depararnos ni siquiera en estas horas de justificada impresión en lo puramente sentimental.



Una caravana de camiones conduciendo soldados al frente

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24

Preciosas cadenas, plateadas, para medallas de plata, a 3'50 pesetas.

Cadenas MACIZAS DE PLATA LEY, para medallas, desde 4'75 pesetas. Hay surtido de varios gruesos y largo de 45 a 60 centímetros.

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etc., así como cubiertos plata para deshacer Joyería-relojería ISASIA Dato, 24